



我市出台新规规范电动汽车充电基础设施建设运营 有序推进中心城区超充设施全覆盖 支持自用、专用充电设施向社会开放共享

郑州在推进新能源汽车产业高质量发展、完善城市配套服务方面迈出关键一步。近日，市政府办公室印发《郑州市电动汽车充电基础设施建设运营管理办法》，对全市充电基础设施的规划、建设、运营及安全管理等方面作出明确规定，加快构建高质量充电基础设施体系，促进电动汽车推广应用。该《办法》自公布之日起施行，有效期两年。

明确自用、专用、公用三类设施标准及适用场景

《办法》对充电基础设施进行精细化分类，明确自用、专用、公用三类设施定义及适用场景。其中，自用充电设施聚焦居民个人需求，专用设施服务公交、物流等公共服务领域，公用设施则面向社会车辆开放运营。

针对不同场景，建设要求要实行差异化。《办法》提出，充电基础设施专项规划应当明确专用设施、公用设施、超充设施的规划布局（包括建设规模、点位分布及建设时序），明确各类场景建设原则和标准，指导项目落地实施。

充电设施收取费用应明码标价

在建设管理环节，《办法》对充电基础设施建设实行属地备案管理制度，要求市内所有公用充电基础设施和专用充电基础设施建设项目，需通过郑州市充电基础设施智能服务平台向属地建设行政主管部门申请备案。自用充电基础设施直接向电网公司和转供电企业申请报装，由电网公司和转供电企业按季度汇总后报区县（市）房屋行政主管部门，无需办理备案。

在居住（小）区，建设以慢充为主、快充为辅的充电基础设施；在政府机关、公共机构、企事业单位等场所建设快慢结合的专用充电基础设施；在市管高速公路服务区、文化旅游场所、公共停车场、公共服务场所以及具备条件的加油加气加氢站和其他场地，建设以快充为主的公用充电基础设施；在

《办法》明确，充电基础设施未经验收合格，不得投入使用，从源头保障设施安全。充电基础设施运营企业需满足相应条件，包括具备运营管理系统、专业运维团队及安全管理制度等。企业可向用户收取电费和充电服务费两项费用，其中电费按照国家规定电价政策执行，充电服务费按市场化原则

收取。费用收取应明码标价，在经营场所显著位置或充电APP内公示电费、充电服务费标准等内容。鼓励采用移动支付等多种支付方式，为用户创造方便、快捷的支付环境。

此外，鼓励充电设施购买安全责任险，并支持自用、专用充电设施向社会开放共享。

县乡和农村地区，结合实际，积极建设快慢结合的各类充电基础设施。

同时明确，我市将有序推进中心城区超充设施全覆盖，鼓励新建公共场站具备超充能力，对现有充电站逐步进行升级改造成为超充站，满足多样化的快速充电需求。



收取。费用收取应明码标价，在经营场所显著位置或充电APP内公示电费、充电服务费标准等内容。鼓励采用移动支付等多种支付方式，为用户创造方便、快捷的支付环境。

此外，鼓励充电设施购买安全责任险，并支持自用、专用充电设施向社会开放共享。

“僵尸企业”和“僵尸桩”要清退

关于职责分工，《办法》明确，市城建局牵头统筹推进全市充电基础设施建设运营管理，协调解决充电基础设施建设运营管理工作中的重大问题。各相关单位按照职责分工推动充电基础设施建设运营，并严格落实“三管三必须”原则，加强建设和安全管理。

各区县（市）政府落实属地责任，乡（镇、街道）将设施纳入网格化管理。行业协会则需发挥桥梁作用，协助政策落地并开展行业自律。

监督管理方面，《办法》提到，我市要建立“僵尸企业”和“僵尸桩”退出机制，依托郑州市充电基础设施智能服务平台，对已离线、闲置、拆除等异常情况的充电基础设施做好下线工作；各区县（市）相关职能部门应对辖区自用和公用充电基础设施拆表销户数据按季度统计汇总报送至郑州市充电基础设施智能服务平台。

对存在重大安全事故隐患的充电基础设施，责令立即消除或者限期消除事故隐患，运营企业拒不执行的，依法责令停产停业整顿，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法予以惩处；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

本报记者 董艳竹

红色引擎 文明同行

郑州经开区以党建共建凝聚精神文明工作合力



红色引擎·见“郑”未来

为推动新时代社会主义精神文明建设不断取得新发展，进一步实现精神文明建设融合大发展，5月21日，“红色引擎 文明同行”郑州经济技术开发区企事业单位党建共建主题宣传活动在郑州移动公司举办。经开区辖区内32家文明单位有关负责人等出席活动。

此次活动是郑州市企事业单位党建共建主题宣传活动的经开区专场活动，是主题宣传活动的全新实践，标志着以精神文明建设为动力的党建共建平台正式开启。

郑州移动党委委员、副总经理赵凌晨代表郑州移动，向莅临活动的领导、嘉宾表示热烈的欢迎。赵凌晨说，开展文明单位党建共建活动，就是要通过整合资源、凝聚合力，将党的建设作为精神文明建设的“红色引擎”，推动各参与单位在思想道德建设、文化建设、制度建设、服务能力建设等方面协同发展，实现优势互补、共同提升。

以党建共建凝聚文明合力，以智慧赋能提升创建效能。郑州经开区一级调研员、机关党委副书记游广顺向在场的32家企事业单位提出要以党建共建为纽带，强化政治引领，构建精神文明建设同心圆；强化实践创新，打造文明实践生态圈；强化提质增效，树立文明发展新标杆，共同书

写经开区精神文明建设高质量发展的新篇章。

随后，经开区管委会、经开区检察院、经开区税务局、明湖办事处、中铁七局集团有限公司、郑州交通技师学院、中原福塔旅游景区、郑州移动管城（经开）分公司等32家单位进行集体签约。各有关单位纷纷表示，将携手并肩，把党建活力转化为推动精神文明建设高质量发展的强劲动力。

会后，各单位参会人员参观了主题宣传活动首批发布的红色教育基地——郑州移动5G展厅。通过实地参观交流，各单位深入了解了5G技术在推动千行百业数字化转型升级、提高生产效率等方面的重要作用。

据悉，郑州市企事业单位党建共建主题宣传活动旨在建立郑州企事业单位党组织之间“共建、共享、共赢”的发展模式，构建“党媒+信息化技术平台+党建共建单位”的发展新生态，最终实现大党建、大融合、大发展。在主题宣传



郑州经开区企事业单位党建共建签约仪式现场

活动中，不同行业、不同领域的企事业单位，将结成在党建工作上互帮互助、互学互鉴的团队。接下来，主题宣传活动还将邀请更多具备党建参观与学习、红色资源与文化等特点的展览馆、纪念馆、博物馆及景区参与进来，进一步扩大主题宣传活动的常态化合作基地，并围绕郑州各区县（市）、各行业企业、各主题企业组织策划持续性的活动。

本报记者 李冬生/文
李新华/图



各单位参会人员参观郑州移动5G展厅